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La serie seguente è detta serie armonica:
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La serie armonica è positivamente divergente nonstante il limite del ter-
mine generale tenda a 0.

1 Dimostrazione
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deve divergere (vedi esempio 2 di

Serie telescopiche e Criterio del confronto).

2 Generalizzazione
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• Se α ≤ 0 la serie diverge, diventa
∞∑
n=1

nα ed il lim
n→+∞

nα ̸= 0.

• Se 0 < α ≤ 1 la serie diverge (vedi esempio 3 di Condizione necessaria
per la convergenza di una serie).
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• Se α ≥ 2 la serie converge, per per il criterio del confronto asintotico:

lim
n→+∞

an
bn

= lim
n→+∞

1
n∗(n+1)

1
n2

= lim
n→+∞

( 1
n∗(n+1) ∗ n

2) = lim
n→+∞

n
n+1 = 1

Ci troviamo quindi nel primo caso del criterio del confronto asintotico
quindi le 2 serie hanno lo stesso carattere, la serie di mengoli
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converge a 1 quindi anche questo caso della serie armonica

generalizzata converge ad S ∈ R.
Se prendiamo un α > 2 applicando sempre il criterio del confronto

asintotico ci troviamo nel caso in cui c = +∞ e an converge quindi la serie
armonica generalizzata in questo caso continua a convergere.

• Se 1 < α < 2 la serie converge applicando il criterio di condensazione.
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serie geometrica: converge sse 2α−1 > 1 cioè quando α > 1.

2.1 Recap
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, α ∈ R:

• Se α ≤ 1 la serie diverge.

• Se α > 1 la serie converge.

3 Esempio
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4 Serie armonica generalizzata ∗ 1
logb n
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• converge se α > 1 e b ∈ R.

• converge se α = 1 e b > 1.

• diverge negli altri casi.

4.1 Dimostrazione - non ho capito un cazzo
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, α > 0, b ∈ R è una successione decrescente.
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– se b < 0:
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ragione < 1.
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4.2 Esempi
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